

# 杂交小麦“一步到位”

■本报记者 张晴丹

杂交水稻的成功种植让国人摆脱饥饿困境，对解决世界粮食安全问题有着重要意义。玉米的杂交育种技术研发也非常成功。但是同为世界三大粮食作物之一的小麦，受其六倍体复杂性所限，却在杂交育种上停滞不前。多年来，世界育种家们都在寻求突破，但这条路走得异常困难。

近日，先正达生物科技(中国)有限公司(以下简称先正达集团)资深研究员吕建课题组在《自然—生物技术》上在线发表研究论文，他们开发出了作物上首个具商业化潜力的父本单倍体诱导技术。

杂交小麦育种因此有望驶上快车道。

## 急需新技术解决小麦缺口

近年来，全球小麦消费量逐年上升，2012年到2016年全球小麦消费量的年均复合增长率为2.2%，2022年全球小麦消费量预计将达到8亿吨。

小麦在中国是两大口粮作物之一。近年来，我国小麦供需基本保持平衡。2010—2019年间，中国小麦主要从美国、加拿大和澳大利亚进口。

“保障小麦高产和稳产，是保证中国粮食安全的一个战略需求。”论文共同通讯作者吕建在接受《中国科学报》采访时指出，基于现有播种模式，中国小麦单位面积产量可以达到800~1200斤每亩。对玉米、水稻等作物，还有很大的增产潜力可以挖掘。

市场上的玉米种子和很大比例的水稻种子都是杂交种，即通过杂交两个亲本得到的后代种子。“杂交种充分利用了杂种优势效应，可以提高生长势，增强病虫害抗性和提高产量。”吕建介绍。

杂种优势是指杂种第一代在体形、生长率繁殖力及行为特征方面均比亲本优越的现象。然而，一直以来，小麦杂种优势效应研究进展比较缓慢，这就限制了通过杂种优势来实现小麦增产稳产。

针对这一挑战，先正达集团开始探索新的杂交育种技术。

## 一步转育实现7%的诱导率

与水稻、玉米不同，小麦由于物种本身的复杂性，导致其杂交进展相对比较缓慢。

“水稻和玉米是二倍体，同样的基因一般只有2个拷贝。而小麦则是六倍体，同样

的基因会有6个拷贝，所以小麦的种质创新相对比较费劲，育种周期很长，难度也很高。”中国水稻研究所水稻生物学国家重点实验室副主任王克剑告诉《中国科学报》。

多年来，科研人员一直致力于杂交小麦研究工作，积极布局三系小麦杂交育种技术。三系指的是细胞质雄性不育系、雄性不育保持系和雄性不育恢复系。近年来，先正达集团科研人员取得了重大突破和进展。

在使用小麦三系杂交技术时，需要将不是不育系的材料转换成细胞质雄性不育背景。其本质就是以新材料的细胞核替换原有细胞质雄性不育系材料的细胞核，同时保留原有不育系材料的雄性不育细胞。

“这在动物身上很容易实现，可以显微操作将原来细胞的细胞核移出，或是通过化学处理将原有细胞核破坏，然后将新细胞核移植到原有细胞质中。”吕建解释道，但是，这一方法不能在作物上实现，是因为显微操作需要破坏植物细胞的细胞壁，而去掉细胞壁的植物细胞很难再生成完整的植株。

所以，传统方法是将胞质可育品种(BB材料)同现有胞质不育系(AA材料)进行杂交再进行5~7代的回交，以保证最终的材料细胞核中绝大部分是来自B材料的基因组。显而易见，这种方法既耗时又浪费资源。

而且，通过上述传统方法得到的最终材料，同原有B材料在基因组上并不是百分之百相同。

“我们开发了一步胞质不育转育技术。这是基于父本单倍体技术，将不育系开发成父本单倍体诱导系，将待转育的材料诱导父本单倍体，再利用单倍体加倍技术实现胞质不育的一步转育。”吕建说。

胞质不育一步转育技术在概念上很简单，但实施起来很难。首先，可用于父本单倍体诱导的基因很少，只有玉米上的ig1和拟南芥上的CenH3基因。ig1突变只能产生1%的单倍体诱导率，并且在大部分玉米材料里会导致雄性不育。

吕建领导的团队将小麦ig1进行基因敲除，发现并不能诱导父本单倍体。这预示基于ig1的方法不太适用于更多作物。

而拟南芥CenH3基因自2010年被报道以来，是目前最有效的一个父本单倍体诱导基因。众多科学家花费了巨大的努力尝试在其它作物上重复拟南芥上的成功。

▶ 接受人工授粉后的小麦花。  
▼ 吕建(右)与Tim Kelliher在温室做实验。

先正达集团供图



然而他们都没有获得成功，以至于科学界一度怀疑CenH3的父本单倍体诱导是只能在拟南芥上实现。

吕建通过分析之前的实验设计推测，保持原有CenH3基因表达模式对于开发单倍体诱导技术很关键。他和论文共同通讯作者Tim Kelliher一起，创新性地设计了一对gRNA，只在CenH3蛋白氨基端引入回码突变，不改变羧基段和启动子区域，最终实现了7%的父本单倍体诱导率。

“7%的诱导率可以说是非常好的开端，是首次在小麦上成功实现，这个效率在商业上具有可操作性。”先正达集团总裁张蓓在接受《中国科学报》采访时说。

## 创新育种技术的“基石”

另外一个挑战是在小麦上操作CenH3基因。CenH3基因编码着丝粒特异蛋白，是减数分裂和有丝分裂所必需的。突变CenH3往往会导致作物不育和发育阻滞。而小麦是异源多倍体，有A、B和D三套基因组，同时小麦中有两个CenH3基因，即 $\alpha$ 和 $\beta$ ，这又增加了操作难度。

“根据多年的研究经验，同样的方法和设计模式不能完全‘套’到不同作物上。我们需要自己摸索。”吕建说。

先正达集团科研人员通过基因组特异表达分析，将目标缩小到了CenH3-A和CenH3-B。同时，他们优化小麦编辑体系产生了大量的编辑材料，通过大量测序工作和杂交工作，最终开发了父本单倍体诱导系统。

此外，研究团队发现，回码突变在杂合状态下能更高效地诱导单倍体，这一新发现区别于之前拟南芥的报道。

“选配小麦不育系材料非常耗时费力，传统方法需要多年多代的杂交选育，工作量巨大，育种成本很高，而他们这项成果最大的亮点是可以快速实现不育系的创制，大大加速杂交小麦品种选育的进程，更快捷更省事，促进杂交小麦在更大范围的利用和推广。”王克剑说。

在张蓓看来，这一突破不仅拓展了单倍体诱导技术，加速杂交小麦种质资源创制，实现“一步到位”，同时对整个杂交作物研究也有所助益，可以成为其他作物创新育种技术的“基石”，具有非常广阔的商业前景。

先正达集团正积极准备在欧洲推广杂交小麦，目前用的还是常规育种技术。张蓓表示，根据不同地区和国家的监管政策，先正达集团希望能尽快把这项技术推广应用。

“根据预测，杂交小麦技术可以帮助小麦增产5%~10%，这已经是很了不得的进步。通过一步胞质不育转育技术，可以加速小麦杂种优势的基础研究和杂交小麦的推广。如果能做到杂交水稻那种规模，这将是划时代的。”吕建对杂交小麦的未来充满期待。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1038/s41587-020-0728-4>

尽管已入冬，来到山东省济南市长清区万德街道店台村，随处可见的果树仍让人联想到果实挂满枝头的丰收景象。

原来，这里有两位“村里人”——山东农业大学园艺学院教授姜远茂和彭福田，带领村民种植果树，把技术倾囊相授。姜远茂还带着技术“秘决”走进了160个县的苹果园里，成为果农致富的助推器。

## 给农民看“实效”

在甘肃省庆阳市西峰区后官寨镇沟畎村有一片68亩地的苹果园，以前杂草丛生、通风透光性差。果农笑称：“在外面看不见里边干活的人，交流时必须喊话。”苹果产量低，果型也不好，几乎年年赔钱。

直到2019年初，这个果园被纳入姜远茂主持的国家重点研发计划项目“苹果化肥农药双减”示范园。

针对果园郁闭问题，姜远茂摸索出一套高光效型果树修剪法。“大枝长大树，结果少，树枝小的树不旺，结果多，我们剪去苹果树上的粗枝干，让主干和结果枝粗细差距越大越好，让结果枝下垂，也便于管理。”

果农不理解，觉得粗枝干上能长很多花，开花就能结果，剪去多可惜呀。姜远茂没有多做解释，他喜欢用生产数据“说话”。

“周边果园的苹果大小一般在75~80毫米，这个果园都是80毫米以上，果型也漂亮，糖分含量大概是普通果子的两倍，每斤价格贵0.8~1元。我们从来没有生产这么多、这么好的果子。”不到一年时间，沟畎村示范园旧貌换新颜，连果园原技术负责人郭玉强都深感惊讶。

“果农只有见到实实在在的效果，才能对科研形成心服口服，才敢用这些技术。”姜远茂说。

店台村的樱桃园也是如此，多效唑是一种植物生长调节剂，能有效控制树冠旺长，促进花芽形成。姜远茂和彭福田再三叮嘱村民，这个药只能在叶面上喷，一年最多喷两次。然而，有人学到一个“歪本领”——把多效唑往树下灌，结果适得其反，地里的樱桃树很快出现了衰弱现象，好在姜远茂和彭福田及时挽救。有了之后，他们带去的新技术更让村民信服了。

村民们纷纷表示，教授“果”就行。

## 把好技术送到果园

店台村成为当地的“明星村”，樱桃成为村里的支柱产业，与姜远茂和彭福田在这里扎根18年是分不开的。

一开始，他们就为村民选择了美早、早大果等樱桃品种，还和村党支部原书记张道山商定，村里出钱买树苗，免费给村民栽种，并承诺把樱桃种植管理新技术无偿相送。比如“起垄”技术可以减轻雨季积水对果树根系的涝害，还能使根系生活在肥沃的活土层中，让树更加健壮，为丰产优质打下基础。

姜远茂及团队针对苹果生长发育、产品品质形成和养分需求规律研究了30余年，研发出叶面肥、微生物肥料、有机无机复混等苹果专用有机肥，减少化肥肥料使用量，解决土壤酸化、板结等问题，还集成了整套的施肥、修剪及病虫害防控配套栽培管理技术。

“姜老师教我们科学施肥。果农一般在每年七八月份施膨果肥。但这时高温多雨，肥料很快就流失了。我们就分四次施用姜老师研发的苹果专用有机肥，肥料用量比以前减少30%。”沟畎村示范园负责人胡道村说。果园还用上了团队提出的壁蜂授粉、园艺地布覆盖、果园生草等系列配套管理技术。

“经过多年生产验证，使用这些技术不增加成本，甚至减少成本，而亩产还提高了10%~20%。”姜远茂希望把这些好技术都教给果农。他每年出差50余次给基层乡镇果树站的技术人员、果农作培训，不辞辛苦。

近几年，姜远茂结合苹果双减专项的实施，在全国建了8个万亩示范基地，在160多个果树种植县里扶持400多个合作社、家庭农场等新型经营主体。围绕国家脱贫攻坚战略需求，他还和团队在新疆、四川、宁夏等地建基地，帮助贫困户种植苹果树脱贫致富。

## “花果山”是致富山

2011年，店台村一场大火后出现了“秃头山”。能不能发展高山林果种植产业，把它变成新时代的“花果山”？有了这个想法，彭福田当即跑到山上取土壤样品。

“我们在实验室检测了土样品质指标，发现这里确实适合种果树。”科学数据让他们拿到了第一张“通行证”。

经过一番努力，如今的种植基地里有成千上万棵果树，总面积达6000余亩。店台村党支部书记张德勇介绍，“基地里每个树种有多个品种，有的高达30多个品种，都是最新研发的高档果品品种，栽培模式也是现代化的。”

这里成了省级旅游精品采摘园，每年采摘时间能持续七八个月。有很多游客采摘后觉得好吃，紧接着就提前预订了整棵树上第二年的果子。每年果树“领养”收入近30万元。

“统一管理果树的合作社招聘了30多名技术人员，其中不少是我和彭老师手把手带出来的徒弟。”姜远茂说。这里还是他们的科研示范基地，每年有大量农民和基层农技人员前来参观考察。

这些年，姜远茂思考一个问题：“好苹果怎么卖出好价钱，让果农收入更多？”2017年，他和参与苹果双减专项的木美土里生态农业有限公司董事长刘镇交流时的一个想法，促成了首届“中国好苹果”大赛。

“我们高价收购金奖获得者果品，鼓励果农‘种好果、卖好价’。”深圳勇记果品、北京金秋香商贸有限公司等果品收购企业在比赛现场预订“好苹果”。每年都有50多个经销商与果农现场签协议、订货。

看到好果子得到认可，“村民”教授也更加期待新技术走进越来越多的果园里，让果树健康生长，让果农腰包鼓起来。

# 「村民」教授「果」然行

本报记者 王方 通讯员 郭翠华

## 绿色视野

# 智能精准投饵，让河蟹吃饱又吃好

■本报记者 温才妃 通讯员 吴奕

冬日正是蟹肥时，河蟹正在铆足了劲儿地进食，积蓄能量。

在江苏金坛举办的全国水产养殖机械化现场会上，一辆白色的无人作业船驶入蟹塘，投饵、施药、转塘、驻泊，流畅的作业演示让200余名农机、渔业代表拍手称赞。

“一亩水面的投饵时间要多长？续航能力怎么样？”“怎样保证饵料分布均匀？”“一艘作业船价格是多少？”……江苏大学电气工程与信息学院教授赵德安被养殖户包围着，详细介绍自己研发的这款河蟹养殖智能投饵施药作业船。

看着这款市面上极为少见的河蟹作业船，养殖户们仿佛看到了水产养殖业“机器换人”的希望。

## 机械化水平低，水产养殖是份辛苦活

水产养殖过程中，投饵、施药、除草靠什么？“主要靠人力，要么一人撑船一人作业，要么一人撑船通过船载机器作业。”一位养蟹大户感叹，人工撑船投饵喂料，不仅劳动强度大、人工成本高，而且全靠经验，抛撒随意性很强。“这对需要全池塘均匀投饵、施药的河蟹来说，是最需要补齐的短板。”

在我国，农业机械化和农机装备产业发展还存在不平衡不充分的现象，在水产养殖领域尤其突出。2017年我国农作物耕种收综合机械化率达到67%，而同期水产养殖机械化率还不足29%。

农业农村部《关于加快水产养殖机械化发展的意见》提出，到2025年，水产养殖机械化水平总体达到50%以上。赵德安负责的江苏省渔业科技类项目“河蟹养殖池塘全覆盖自动均匀投饵施药作业船研发与应用示范”，正是瞄准了水产养殖业投饵作业船的潜在市场。

“饵料是河蟹的主要营养来源，但吃不完的饵料又会污染养殖水体。我们要把饵料精准、均匀地投送给河蟹，让它们吃饱好又不会吃剩下。”这项研究至今已经持续了8年时间，赵德安也俨然成为了“河蟹专家”。

他介绍，作业船的一项重要功能就是

## 精准投放，算法成决胜之招

现场演示中，这艘双体船结构、明轮驱动作业船明显区别于市场上仅有的一两款机型，也成为水产养殖户竞相关注的对象。

“双体船抗摇摆能力强，这样设计是为了在水里更加稳定；明轮驱动是为了保护水草；投饵装置系统、施药系统也进行了优化。”赵德安的介绍既专业又详细。

从2001年主持江苏省“十五”农业攻关项目“工厂化水产养殖多环境因子的远程监控”开始，他就和水产养殖户结下了缘分。和农户合作的过程，更让他深入了解到了水产养殖户对机械化的迫切需要。

赵德安认为，投饵好不好要看两项关键指标，一个是投饵装置是否投放精准，另一个就是自动导航能否精准。

“我们在料斗上安装了称重传感器，感知料斗剩余饵料的重量，使料仓内剩余饵料量可测，并确保自动投饵装置的下料速度可控、抛料器抛幅可调。”团队在导航控制算法方面的突破，还实现了自动规划作业路径，而且精度极高。江苏苏北卫星导航检测中心有限公司的检验报告显示，作业船直线导航跟踪进度为4.1厘米，远远高于直线航迹偏差不超过20厘米的技术要求。

包括算法在内的，赵德安团队围绕水产养殖机械已获授权发明专利16件，发表论文30余篇。

## 功能优化，养殖户使用更方便

单项研究对赵德安团队来说难度并不大，但要把机电一体化控制技术和具体装备结合起来，还要考虑水产养殖用户的实际使用需求。“要达到三者完美的融合，需



智能投饵施药作业船 赵德安供图

要付出很多。”赵德安说。

2016年第一代样机在江苏大学校内试制成功。校内试验场水体玉带河的堤岸由石块垒成，作业船上岸很不方便。赵德安意识到，船体太重，下水容易上岸难，养殖户使用起来很不方便，必须进行轻量化设计。

几